

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Копылова Филиппа Юрьевича на диссертацию Салбиевой Анжелы Олеговны «Оценка эффективности различных профилактических методик у больных ишемической болезнью сердца с абдоминальным ожирением на постгоспитальном этапе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология»

Актуальность темы диссертационной работы

Профилактическое направление в медицине в настоящее время является приоритетным для современного здравоохранения. Сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ) остаются ведущими в общей структуре заболеваемости, смертности и инвалидизации населения, в связи с чем, именно вторичная профилактика ишемической болезни сердца, направленная на предотвращение развития осложнений данной патологии, имеет особое значение.

Профилактические методики, описываемые в рекомендациях, не всегда могут быть корректно и эффективно реализованы в условиях современного здравоохранения, что частично связано с сокращением длительности госпитализации пациента в стационаре и высоким уровнем нагрузки среди врачей, недостаточным охватом пациентов амбулаторной медицинской помощью, недооценкой значимости данных рекомендаций среди врачей.

В связи с этим поиск новых алгоритмов и методик вторичной профилактики ишемической болезни сердца (ИБС) крайне актуален с точки зрения снижения частоты сердечно-сосудистых осложнений, сердечно-сосудистой смертности, а также закономерного снижения экономического бремени ишемической болезни сердца для отечественного здравоохранения.

Работа Салбиевой А.О., посвященная оценке эффективности моделей по коррекции факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов с ИБС и абдоминальным ожирением (АО) на постгоспитальном этапе, также является

актуальной, т.к. коррекция факторов риска способна оказывать косвенное влияние на частоту развития осложнений и неблагоприятных исходов.

***Научная новизна исследования и практическая значимость
полученных автором результатов***

Проведенное исследование обладает научной новизной и имеет важное научно-практическое значение. Впервые разработаны две методики вторичной профилактики для больных ИБС с АО, различающиеся по способу дистанционного долгосрочного поддерживающего консультирования после выписки из стационара (телефонный контакт или электронное консультирование с помощью текстовых сообщений на мобильный телефон или электронную почту).

Впервые исследована эффективность каждой из методик в отношении коррекции ожирения, контроля других факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний и показателей клинического состояния больных ИБС с АО.

Дополнительный научный интерес представляют полученные данные о динамике мотивации к изменению образа жизни, психологического статуса и качества жизни больных ИБС с АО при реализации методик вторичной профилактики с дистанционной поддержкой.

Результаты исследования актуальны и значимы для современной кардиологии, поскольку показывают пути повышения эффективности профилактической помощи у пациентов с ИБС и АО, как на этапе стационарной помощи, так и на постгоспитальном этапе, посредством электронных средств коммуникации.

***Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и
рекомендаций, сформулированных в диссертации***

Выбор методов исследования соответствует поставленной цели, реализация которой решена в соответствии с поставленными задачами, а полученные результаты исследования подтверждены методами статистического анализа.

Рассуждения автора с привлечением современной специфической научной литературы убеждают в высокой эрудированности исследователя и глубоких знаниях обсуждаемой проблемы. Основные положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и содержат конкретные данные, характеризующие результаты проведенного исследования. Главы диссертационной работы хорошо иллюстрированы.

Использование современной, преимущественно англоязычной научной литературы доказывает эрудированность автора в области разработанной темы.

Характеристика диссертации и оценка ее содержания

Диссертация Салбиевой А.О. изложена на 174 страницах печатного текста, состоит из стандартных разделов: введение, обзор литературы, материал и методы исследования, результаты исследования, обсуждение полученных результатов, выводы, практические рекомендации, список литературы (включающий в себя 159 публикаций, из них: 133 – иностранных, 26 – отечественных авторов), приложение, 14 таблиц и 10 рисунков.

Во введении диссертационной работы автором раскрыта актуальность темы, научная новизна исследования и практическая значимость. Цель исследования сформулирована четко, задачи соответствуют цели исследования и отражают суть проведенной работы. Положения, выносимые на защиту, отражают основные моменты научного исследования и соответствуют цели и задачам исследования.

Обзор литературы хорошо структурирован, изложен в доступной форме. Автор последовательно и в полной мере описывает основные факторы риска сердечно-сосудистых заболеваний. Особое внимание уделено электронному здравоохранению с применением различных форм интернет-технологий для получения дополнительной информации по своему заболеванию и образу жизни больных ИБС с АО на дому. В главе приводится достаточное количество отечественных и зарубежных работ, посвященных теме диссертации.

В главе «Материал и методы исследования» подробно представлен дизайн исследования, включающий в себя предварительный скрининг, критерии включения и исключения. Основные методы обследования, как лабораторные, так и инструментальные, изложены подробно. Подробно описаны профилактические вмешательства.

В главе, посвященной результатам исследования, представлена клиническая характеристика участников исследования. Представлен анализ динамики клинического статуса и факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний пациентов, мотивации и медицинской информированности участников исследования за период наблюдения.

Глава иллюстрирована таблицами, облегчающими восприятие материала. Для анализа полученных результатов автором применен современный статистический анализ.

Глава, посвященная обсуждению результатов, включает подробный анализ полученных данных и их обоснование, сравнение их с результатами зарубежных исследований. Показана значимость полученных результатов для использования, как на госпитальном, так и на постгоспитальном этапах.

В диссертационной работе сделаны шесть выводов. Выводы вытекают из полученных результатов.

Практические рекомендации сформулированы четко, конкретно и полезны для применения в кардиологической практике.

Основные положения и материалы диссертации представлены в научной печати, в том числе в 3 статьях в научно-практических журналах, рекомендованных ВАК и индексируемых в международной базе Scopus, а также в виде тезисов в материалах конференций.

Диссертация представляет собой завершенное квалификационное исследование.

Автореферат содержит все необходимые разделы и отражает основные результаты диссертационного исследования.

Замечания к работе

Принципиальных замечаний по выполненной диссертационной работе нет.

К замечаниям не имеющим принципиального характера и не влияющим на общую оценку работы можно отнести следующие:

1. Вызывает вопрос улучшение показателей липидного профиля у пациентов из групп методик вторичной профилактики с дистанционным консультированием по сравнению с пациентами контрольной группы, несмотря на преобладающее снижение суточных доз статинов именно в группах дистанционного консультирования;
2. Во всех трех группах исследования преобладали мужчины, в связи с этим выводы исследования не могут быть экстраполированы на популяцию в целом;
3. В исследование включались пациенты в возрасте от 40 до 65 лет, в связи с этим выводы исследования не могут быть экстраполированы на популяцию в целом.

Заключение

Диссертационная работа Салбиевой Анжелы Олеговны на тему «Оценка эффективности различных профилактических методик у больных ишемической болезнью сердца с абдоминальным ожирением на постгоспитальном этапе», является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, решающей важные научно-практические задачи медицины в профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, по улучшению медицинской информированности в отношении основных кардиоваскулярных факторов риска, пищевых привычек, психологического статуса, качества жизни и клинических показателей пациентов с ИБС и АО на постгоспитальном этапе.

По своей актуальности, методическому уровню, научной и практической значимости, достоверности представленных данных диссертационная работа Салбиевой А.О. полностью соответствует всем критериям, в т. ч. п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в редакции постановлений Правительства РФ от 01.10.2018г № №1168 и др.), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Салбиева Анжела Олеговна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология».

Официальный оппонент,

директор Института персонализированной кардиологии
НЦМУ «Цифровой биодизайн и персонализированное здравоохранение»,
профессор кафедры кардиологии, функциональной и ультразвуковой
диагностики Института клинической медицины им. Н.В.Склифосовского
ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова»
Минздрава России (Сеченовский Университет), г. Москва
доктор медицинских наук, доцент

Копылов Филипп Юрьевич



Подпись д.м.н., профессора Копылова Филиппа Юрьевича заверяю:
Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова»
Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н., профессор

Воскресенская Ольга Николаевна



« 21 » августа 2021г.

Контактная информация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр 2; тел.: +7 903 687 72 64; e-mail: kopylov_f_yu@staff.sechenov.ru

В диссертационный совет Д 208.016.01

при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Салбиевой Анжелы Олеговны на тему: «Оценка эффективности различных профилактических методов у больных ишемической болезнью сердца с абдоминальным ожирением на постгоспитальном этапе» по специальности 14.01.05 – кардиология, медицинские науки

Фамилия, Имя, Отчество (полностью), дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент представления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент представления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Копылов Филипп Юрьевич, 13.05.1976, Российская Федерация	Доктор медицинских наук, профессор 14.00.06 – Кардиология, 14.00.18 – Психиатрия	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства	Директор Института персонализированной кардиологии НЦМУ «Цифровой биодизайн и персонализированное здравоохранение», профессор кафедры кардиологии, функциональной и ультразвуковой диагностики Института клинической медицины им. Н.В.	1. Сыркин А.Л., Смулевич А.Б., Сыркина Е.А., Воель Б.А., Ардзинба И.Б., Лысова Т.А., Малютина А.А., Копылов Ф.Ю. / Психосоматические синдромы у больных хронической ишемической болезнью сердца и их влияние на ее течение. // Кардиология и сердечно-сосудистая хирургия. 2019; Т. 5; С. 395-401. 2. Сыркин А.Л., Глазачев О.С., Копылов Ф.Ю., Дудник Е.Н., Загайная Е.Э., Тутер Д.С. / Адаптация к интервальной гипоксии-гипероксии в реабилитации пациентов с ишемической болезнью сердца: переносимость физических нагрузок и качество жизни. // Кардиология. 2017; Т. 57; №5: С. 10-16. 3. Глазачев О.С., Сыркин А.Л., Копылов Ф.Ю., Дудник Е.Н., Загайная Е.Э. / Влияние курса интервальных гипоксических-гипероксических тренировок на качество

	<p>здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр 2</p>	<p>Склифосовского</p>	<p>жизни пожилых больных с ишемической болезнью сердца. // Кардиоваскулярная терапия и профилактика. 2017; Т. 16; №5: С. 62a-62b. 4. Андреев Д.А., Бранд А.В., Виноградова Н.Н., Гиверц И.Ю., Глазачев О.С., Дикур О.Н., Долецкий А.А., Загайна Е.Э., Копылов Ф.Ю., Кузнецова М.В., Кузьмина Е.Р., Любченко И.С., Мартынова В.В., Полтавская М.Г., Санер Х., Свет А.В., Свириденко В.П., Сыркин А.Л., Тутер Д.С., Чалыгин А.В. и др. / Под редакцией А.Л. Сыркина. Москва, 2016. Кардиореабилитация. // Монография. ООО «Издательство «Медицинское информационное агентство». 2016. С. 240. 5. Загайна Е.Э., Копылов Ф.Ю., Глазачев О.С., Дудник Е.Н., Быкова А.А., Тутер Д.С., Сыркин А.Л. Качество жизни пациентов со стабильной стенокардией напряжения при применении интервальных гипоксических- гипероксических тренировок. // Кардиология и сердечно- сосудистая хирургия. 2016. Т. 9. № 3. С. 21-27.</p>
--	--	-----------------------	--

Рабочий телефон: +7 903 687 72 64
e-mail: kopylov_f_yu@staff.sechenov.ru

Согласен на обработку персональных данных:

Официальный оппонент,
доктор медицинских наук, профессор



Копылов Филипп Юрьевич

Подпись д.м.н., профессора Копылова Филиппа Юрьевича заверяю:
Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова»
Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н., профессор



Воскресенская Ольга Николаевна

«21» июня 2017 г.